

27岁“老泵站” 夜间排放异味？

附近居民反映：影响日常生活

海口相关部门承诺：加强设备维护，用精细化管理“补短板”



南国都市报1月22日讯(记者 赵航文/图)近日，海口市海甸岛居民通过“问政海南”栏目反映，称位于海甸岛一西路的污水提升泵站在夜间持续排放刺鼻性异味，怀疑排放超标，影响日常生活。

1月10日晚至1月11日凌晨，记者跟随水务部门工作人员来到海甸污水提升泵站。该泵站毗邻海口市排水收费所，主体位于一居民区旁，外观可见老旧痕迹，现场可闻到微弱酸味，但并未感受到明显的恶臭味。工作人员手持仪器，在泵站厂界多个点位进行实时监测。

“今晚监测的硫化氢、氨气、臭气浓度都符合国家标准。”现场工作人员告诉记者。据了解，该泵站目前执行《GB18918-2002城镇污水处理厂污染物排放标准》和《GB14554-93恶臭污染物排放标准》，厂界臭气浓度限值为10(无量纲)。

既然监测数据达标，为何附近居民多次反映夜间闻到明显臭味？

据了解，该泵站建于1999年，目前已运行27年，泵房密封设施老化，可能导致密封性能下降，这是气味来源的主要原因；而从城市规划角度来看，污水处理设施周边通常应设置一定的绿化隔离带或拉开防护距离，以缓解可能的气味影响。但由于该泵站建成较早，受历史规划条件限制，目前最近的小区与泵站仅一墙之隔，加之近年来海甸岛周边城区开发密集，绿化隔离带被压缩，客观上增加了气味影响的敏感性。

此外，气温、气压、风向与个体差异的影响同样存在，高温、低气压天气下气体扩散能力减弱，夜间大气稳定时气味易聚集，不同人对气味的敏感度存在差异，诸多原因叠加导致



居民小区与污水提升泵站仅一墙之隔。

了部分人群仍能感受到臭味。

记者进一步查阅了该泵站的环境监测记录。结果显示：2023年，受委托的第三方环境监测公司对该泵站开展调查监测，结果达标。2024年，海口市生态环境局亦对泵站开展监测，监测结果同样符合国家排放标准。此外，管理部门表示，该泵站为海口市主城区近100平方公里污水管网的重要枢纽之一，实行24小时不间断运行，部分居民提出的“监测时关闭水泵所以查不出超标”的说法并不属实。

记者从第三方环境监测服务商处了解到，“符合国标”并不意味着完全没有气味，尤其是在气象条件不利、防护距离不足或周边存在敏感人群时，仍可能出现可感知的异味。一位不愿具名的环评人员表示，“从技术层面看，异味难以百分之百消除，目前主要处理方式是从规划层面设立缓冲距离。”

海口市供水污水处理技术服务中心工作人员告诉记者，该泵站2019年已实施格栅改造，提升设备效率，减少臭味散发。目前日常维护包括定期巡检、气体监测、投加氢氧化钠除臭药剂等。同时该中心承诺，下一步将持续

□记者手记： 数据与体验常有差距

海甸污水提升泵站的情况只是海口城市治理中的微小切片，却折射出了技术标准、人体感知、规划历史与社区信任之间复杂的平衡课题。

环保设施，尤其是排污设施与居民区比邻而居，是现代城市发展中的矛盾之一。监测数据是重要的监管依据，但居民的直观感受同样值得重视。海甸泵站与小区“一墙之隔”的现状，是历史规划留下的现实课题，也提醒我们在城市发展与民生感受之间需早谋划、早协调。本次案例调查中，尽管多次监测结果均符合国家标准，但如何让居民在数据之外，也能在日常生活中感受到环境的切实改善，仍需运营单位、监管部门和社区之间建立更畅通的沟通机制，共同探索解决方案。

从“吸氧依赖”到“自由呼吸” 新加坡“慢肺”兄妹在琼成功脱氧出院

南国都市报1月12日讯(记者 王康景)11日下午，因早产导致支气管肺发育不良(BPD)进入慢性阶段的新加坡籍兄妹——3岁的哥哥安安和1岁的妹妹萌萌，在海南现代妇女儿童医院慢肺中心完成阶段性治疗，成功脱氧出院，启程返回新加坡。出院当日，患儿父母给医师团队赠送了锦旗。

“刚入院时，妹妹还需要持续吸氧，现在可以做到脱离氧气设备自由呼吸了。”海南现代妇女儿童医院慢肺中心主任马明广介绍，治疗采用“心肺一体化”综合诊疗模式。

此次来琼寻医的新加坡“慢肺”兄妹是早产儿，均面临呼吸不

畅、反复呼吸道感染和生长发育迟缓等问题，此前在新加坡当地多次就医效果不佳。其母亲计女士通过国际医疗平台了解到该院马明广主任在儿童慢性肺病方面的诊疗经验后，于2025年12月30日携子女专程飞抵海口就医。

“海南气候条件优越，温暖湿润，非常有利于提升慢肺患儿的血氧饱和度，减轻呼吸做功。”马明广说，加上比较成熟的医疗经验，能够给患儿带来更好的疗效。此外，海南自贸港政策为跨境就医带来便利，随着国际航线加密、医疗签证优化及“医疗旅游”配套服务完善，境外患

者往返海南接受周期性治疗更加便捷。新加坡的慢肺兄妹在结束住院治疗回国后，仍能持续获得海南医院的远程诊疗服务。

患儿母亲计女士介绍，这次来海南就医的整体体验很好，看到两个孩子在经过治疗后能够自主呼吸，她感到很开心。“我们还会再来海南，下一次来应该是旅游。”计女士说。

据悉，自海南现代妇女儿童医院慢肺中心成立1个多月以来，已成功救治了20余例来自国内外的慢肺患儿。



扫码看视频

666元/100克 海南一款咖啡豆 创竞拍单价新高

南国都市报1月12日讯(记者 苏桂除)近日，来自万宁兴隆、琼中、白沙三地，经过特殊处理的小批量、高品质微批次咖啡珍品在万宁日月湾、石梅湾两地，通过“文旅+竞拍”模式实现产业价值跃升，一款咖啡豆以666元/100克的价格成功创下海南咖啡竞拍单价新高。

此次拍卖由世界咖啡竞拍交易中心、万宁兴隆咖啡行业协会联合主办，其创新之处在于采用双湾联动的场景设计同步举行——日月湾拍卖场融合冲浪文化与咖啡品鉴，石梅湾拍卖场打造“咖啡+科技”互动体验，让广大咖啡爱好者、收藏家及游客沉浸式感受海南咖啡的品质，更搭建起生产者与高端贸易对接的直接通道。最终，一款“侨韵·果蜜”咖啡豆，以666元/100克的高价斩获标王。

公交车秒变“救护车” 司机乘客联手救助 身体不适男子

南国都市报1月12日讯(记者 王小畅 通讯员 张磊 陈杰)近日，一名男子在乘坐海口公交公司1路公交车时，突然身体不适，向公交司机彭小宇求救。随后，彭小宇联合热心市民火速将其送医。

据了解，6日20时40分左右，该男子在东湖站投币上车，随后在车厢中部落座。

“师傅，我胸口痛，想找有药店的地方买药。”上车后不久，该男子身体不适，在座位上手捂着胸口向当班司机彭小宇求助。

“怎么啦？哪里不舒服？要打120电话吗？”彭小宇看男子很难受就询问道。男子指着胸口，表示只想买点药吃缓解一下。随后，彭小宇表示西站附近有药店，会帮其留意。

20时57分左右，男子手捂胸口，径直走到驾驶室迫切要求下车买药，身上有一股酒气。

坐在车厢前部的乘客王女士是一名护士，她观察到男子的不适症状与心脏类疾病极其相似，建议彭小宇抓紧送医，去药店可能会耽误救治。由于还在行车，为了安全，彭小宇耐心安慰男乘客先回座位坐好。

看着座位上疼痛难忍、前俯后仰的男子，彭小宇向车上乘客解释，并向车队工作人员简单汇报情况，决定将发病男子送去最近的医院接受救治。

当车辆行至燕琼大厦站时，几名乘客纷纷配合下车，方便彭小宇送医。但男子踉踉跄跄，不理会大家苦口婆心的劝慰，执意下车找药店。刚走上公交站台，男子便腿脚无力，瘫坐在了站台上。见状，彭小宇快速上前，将其搀扶回车内，男子则躺倒在了座椅上。彭小宇加快车速，争分夺秒直奔医院。

6分钟后，车辆到达医院门口的公交站。王女士在前面引导，彭小宇小心搀扶男子缓慢下车，正在站内候车的范同学看到后，主动上前帮助彭小宇一起扶住男子，将其送往医院急诊室进行救治。